



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

25 февраля 2022 года, № 41 (8065)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



На основе принципа «Во имя чести и достоинства человека» намечены большие цели по социально-экономическому развитию Каракалпакстана



Президент Шавкат Мирзиёев для ознакомления с осуществляемой созидательной работой, крупными проектами на местах и жизнью населения посетил Республику Каракалпакстан.

24 февраля глава государства посетил Берунийский район.

Здесь запланировано строительство ветряной электростанции в сотрудничестве с саудовской компанией «ACWA Power». В связи с этим состоялась церемония закладки первого камня этого комплекса.

— У Каракалпакстана трудолюбивый народ, богатая земля. Теперь и ветры этого края будут приносить пользу экономике. Если мы скажем, что собираемся строить крупные предприятия, наши партнеры сначала спросят: «Есть ли у вас энергия, дороги, инфраструктура?». Поэтому строительство ветряной электростанции мощностью 100 мегаватт станет дополнительным подспорьем для экономики региона, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Единственная в Каракалпакстане электростанция — Тахаташская ТЭС — была построена 65 лет назад и не удовлетворяла потребности региона. Поэтому станция была модернизирована за 680 миллионов долларов, введены дополнительные мощности на 560 мегаватт.

Сегодня начинается строительство новой, экологически чистой электростанции. Проект годовой мощностью 360 миллионов киловатт-часов будет финансироваться за счет прямых иностранных инвестиций в размере 108 миллионов долларов.

Когда проект будет запущен, можно будет обеспечить электроэнергией 110 тысяч домохозяйств. Это позволит сэкономить 106 миллионов кубометров природного газа в год.

— Мы поставили перед собой большие цели и по социально-экономическому развитию Каракалпакстана на ос-

нове принципа «Во имя чести и достоинства человека». В ближайшие пять лет планируется создать 2,5 тысячи новых предприятий и почти вдвое увеличить объем промышленного производства. Мощным толчком для этого станет использование возобновляемых источников энергии. От этого выиграют наши дети и будущее поколение, — сказал Президент.

Компания «ACWA Power» из Саудовской Аравии выиграла международный тендер с участием около 20 претендентов, объявленный при техническом содействии Европейского банка реконструкции и развития. Компания предложила самый низкий тариф — 2,56 цента за 1 киловатт-час электроэнергии, производимой в рамках государственно-частного партнерства.

Важное значение имеет и то, что в строительстве станции примут участие тысячи каракалпакских молодых людей. 100 квалифицированных инженерно-технических специалистов будут обеспечены высокооплачиваемой работой после запуска станции.

Проект предусматривает установку 25 ветряков, строительство 20-километровой линии электропередачи мощностью 220 киловатт, которая будет полностью интегрирована в энергосистему страны.

Президент подчеркнул необходимость уделить особое внимание локализации производства компонентов, необходимых для проекта. Например, на заводе «Тахиатош металл конструкции» можно наладить производство опорных конструкций, на предприятии «Нукус электроаппарат» — трансформаторов и электрооборудования, на других предприятиях — кабелей и десятков других видов продукции.

Отмечалось, что потенциал ветроэнергетики в Каракалпакстане колоссален.

— Этот проект, запущенный в Приаралье, объявленном зоной экологических инноваций и технологий, является первым шагом в производстве зеленой энергии. В ближайшие пять лет в регионе будут введены в эксплуатацию три ветряных электростанции мощностью около 1 800 мегаватт, — сказал глава государства.

Затем Президент Шавкат Мирзиёев заложил капсулу в первый камень станции.

На церемонии выступили генеральный директор «ACWA Power» Мухаммад Абдулла Абунаия, эксперты отрасли и представители общественности.

В стране реализуется множество проектов по наращиванию производства электроэнергии. В прошлом году в Карманинском районе Навоийской области была введена в эксплуатацию первая солнечная фотоэлектрическая станция. Строительство аналогичной станции началось в Шерабадском районе Сурхандарьинской области.

В целом за счет иностранных инвестиций в размере 3 миллиардов долларов строятся 10 солнечных и ветряных электростанций общей мощностью 2 900 мегаватт.

Затем Президент Шавкат Мирзиёев посетил махаллю «Чимбой гузари» в городе Нукусе.

Неспроста лидер нашей страны приехал именно сюда, чтобы ознакомиться с условиями жизни населения. Люди начали заселять эти места с 2000-х годов. Дома строились без плана, улицы расположены хаотично, не хватало электричества и питьевой воды.

В настоящее время в махалле живет более 14 тысяч человек. Назревал вопрос улучшения социальной инфраструктуры. И недавно махалля была благоустроена в рамках программы «Обод махалла». Улицы отремонтированы, построены пешеходные дорожки.

Установлен трансформатор и проложены электросети. Очищены арыки, посажены деревья.

В махалле были проблемы с трудоустройством и оказанием медицинских услуг. Поэтому организовано швейное предприятие с использованием легких конструкций. Здесь обеспечены работой более 300

женщин. Глава государства побеседовал с ними.

— Рад видеть изменения в махалле, то, что вы имеете работу. Если у женщины есть дело, то у нее хорошее настроение и благополучие в семье. Мы должны сделать больше в этом направлении. Конечно, будет нелегко. Но мы одна семья. Сплотившись, способны воплотить все планы, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Президент дал указания по строительству махаллинского центра и благоустройству других районов города с плохими условиями.

Президент осмотрел и новый медицинский пункт. Здесь обсуждены планы по строительству новых клиник, организации медицинских кластеров в Каракалпакстане.

Восемь домов на улице Куктепа махалли превращены в образцовые. Дворы приведены в порядок, построены теплицы. Президент побывал в гостях в доме Габита Жусупова.

— Со вчерашнего дня начали посещать самые отдаленные, самые тяжелые районы Каракалпакстана. Мне сейчас сказали, что, оказывается, в Нукусе есть еще семь махаллей с плохими условиями. Мы составили планы по благоустройству, исправлению положения с дорогами, водоснабжением, электричеством в этих махаллях, — сказал глава государства.

Президент Шавкат Мирзиёев также ознакомился с деятельностью нового предприятия по изготовлению пластиковых дверей и рам в городе Нукусе.

Проект реализован в махалле «Жана базар» на территории площадью четыре гектара, выполнены строительные работы на два миллиона долларов. Установлено современное оборудование, проложены инженерные коммуникации. Предприятие способно производить в год 270 тысяч квадратных метров дверей и рам. Здесь работают 230 человек, в большинстве — молодежь.

Глава государства ознакомился с технологическим процессом, осмотрел продукцию предприятия.

За городом Нукусом закреплен хокимият города Ташкента. Драйверы развития города — пищевая промышленность и индустрия строительных материалов, туризм. С учетом этого была разработана

программа комплексного социально-экономического развития Нукуса в 2022 году. Она предусматривает реализацию 10 проектов на общую сумму 1 миллиард 361 миллион сумов. В результате будет создано три тысячи рабочих мест.

Президент посетил также площадку строительства нового жилищного комплекса на территории махалли «Жеке терек». Здесь планируется возведение пяти 16-этажных домов. Сейчас идет строительство первого дома.

В данном комплексе будут применены строительные конструкции нового типа. Внешние стены будут выполнены из трех слоев, что обеспечит оптимальную температуру в домах зимой и летом. Квартиры будут с готовым ремонтом и современным оснащением.

Глава государства ознакомился в городе Нукусе с деятельностью ситуационного центра инвестиционных проектов.

Центр представляет собой единую систему формирования, реализации и мониторинга бизнес-проектов. Здесь оперативно взаимодействуют министерства, ведомства, регионы и организации по принципу «единое окно».

В центре действуют три группы — региональных проектов, стратегического развития и оперативного содействия предпринимателям. Также создан Совет предпринимателей, который обсуждает с проектными группами новые идеи и предложения, привлекает деловых людей к их реализации.

Кроме того, специалисты Министерства инвестиций и внешней торговли и Торгово-промышленной палаты разрабатывают и предлагают населению готовые проекты с учетом специфики региона.

За центром закреплены представители ведущих отраслей промышленности. Президенту представлена информация о запланированных отраслевых проектах для Каракалпакстана.

Как сообщалось ранее, для совместного развития Приаралья привлечены хокимияты областей. Ими разработаны проекты по каждому району Каракалпакстана. В центре состоялась презентация этих планов.

З. ЖОНИБЕКОВ, А. МУСАЕВ, Д. АБИУЛЛАЕВ, корреспонденты УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

НС ПРИЗНАНИЕ

На шести языках ООН

Цели и задачи Стратегии развития нового Узбекистана приняты в качестве официального документа Генассамблеи ООН

Документ издан в журнале организации на всех официальных языках, широко распространен среди государств-членов и структурных подразделений ООН, а также размещен в Системе офици-

альной документации под номером A/76/684.

В опубликованном ООН документе отмечается, что правительство Узбекистана продолжает принимать практические меры по выполнению Цел-

ей устойчивого развития. Дана положительная оценка реализации предыдущей Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития страны в 2017–2021 годах, в рамках выполнения ко-

торой принято около 300 законов, свыше четырех тысяч решений Президента, направленных на кардинальные реформирование всех сфер жизни государства и общества. ➔ 3

НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Где хромает правовая пропаганда?

Комитет Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции предварительно заслушал отчет министра юстиции о состоянии правовой пропаганды и просвещения в 2021 году.

За истекший период ведомство провело около 450 тысяч просветительских мероприятий на знание правовых норм. Для оценки

деятельности государственных органов и организаций запущен специальный портал. Онлайн-обучение прошли около 14 тысяч работников разных сфер. Для населения через веб-ресурсы организованы юридические онлайн-курсы по таким направлениям, как права женщин, трудовое право, брачно-семейные отношения, ведение предпринимательства и бизнеса, ипотечное кредитование.

Накануне 30-летия независимости в столице организованы правовой марш «От юстиции к юстиции», творческий конкурс «Независимость означает право», а накануне Дня государственного языка — марафон под девизом «Государственный язык — гордость нации». Во всех регионах прошли правовые флешмобы и акции «Дни правовой информации». ➔ 2

НС ГРАНИ СОТРУДНИЧЕСТВА

Образец добрососедства, дружбы и взаимной помощи

Открыть новую страницу китайско-узбекского партнерства на фоне 30-летнего юбилея установления дипломатических отношений

Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в Республике Узбекистан ЦЗЯН Янь:

2 января исполнилось 30 лет со дня установления дипломатических отношений между Китаем и Узбекистаном. Конфуций считал, что в 30 лет человек встает на ноги. Действительно, люди к этому возрасту формируют свои взгляды, утверждаются их жизненные принципы. То же самое можно сказать о нынешнем этапе развития китайско-узбекских отношений.

Традиционная дружба между Китаем и Узбекистаном уходит корнями в далекое прошлое. Более двух тысяч лет назад Великий

шелковый путь объединил наши народы, отсюда ведут отсчет дружественные контакты между двумя странами, взаимозаимствование и взаимообогащение. В новейшей истории после установления дипотношений в 1992 году Китай и Узбекистан выдержали разные испытания и обеспечили динамику развития двусторонних контактов. Многоплановое сотрудничество дает впечатляющие результаты, последовательно продвигается совместное строительство «Одного пояса, одного пути». Китайско-узбекское

партнерство служит образцом добрососедства, дружбы и взаимной помощи.

Китай и Узбекистан за 30 лет значительно укрепили политическое взаимодействие. Придерживаясь принципов равенства, обоюдного уважения и выгоды, стороны неуклонно поддерживают друг друга в защите независимости, суверенитета и территориальной целостности, твердо поддерживают выбранные пути развития и решительно выступают против любых попыток вмешательства во внутренние дела. ➔ 3

Где хромает правовая пропаганда?

По результатам мониторинга мероприятий правовой пропаганды, проведенного Министерством юстиции, признаны образцовыми Министерством внутренних дел (95,4 балла), Министерством обороны (73,8 балла), Министерством по поддержке махаллы и семьи (73,5 балла).

Вместе с тем неудовлетворительной признана работа по по-

вышению правовой культуры сотрудников инспекции по контролю за качеством дорожно-строительных работ при Министерстве транспорта, Агентства по развитию государственно-частного партнерства, Агентства по развитию страхового рынка при Министерстве финансов. Сведения о пропагандистских мероприятиях, проведенных Агент-

ством по управлению государственными активами, Министерством энергетики и Агентством кинематографии, вовсе не были представлены, тем самым избежав оценок в ходе мониторинга. При обсуждении сенаторы подчеркнули, что для повышения правовой культуры в обществе необходимо укреплять правовые знания государственных служа-

щих, работающих с населением. Только так они смогут отвечать запросам граждан, нуждающихся в решении тех или иных вопросов. Сенаторы определили задачи на будущее. Подчеркнута необходимость повышения правовой культуры и информированности населения, улучшения эффективного взаимодействия госу-

дарственных органов с институтами гражданского общества, средствами массовой информации и образовательными организациями. По итогам заседания принято соответствующее решение комитета.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

НС ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

Положительная оценка усилий Узбекистана

Как сообщалось ранее, на 71-й сессии Комитета Организации Объединенных Наций по экономическим, социальным и культурным правам рассматривается третий периодический национальный доклад Республики Узбекистан.

В режиме онлайн в форуме принимает участие делегация нашей страны во главе с первым заместителем Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, директором Национального центра по правам человека Республики Узбекистан Акмалом Саидовым. На заседании комитета обсуждались такие вопросы, как право на труд, справедливые условия труда,

организация профсоюзов, обеспечение прав лиц с инвалидностью, сокращение бедности, усиление социальной защиты.

Председатель комитета М. Э. Абдель-Монеим и его члены П. Саран, Л. Хеннебель высоко оценили законодательные, институциональные, экономические и другие меры, принятые Узбекистаном для реализации положений Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах и рекомендаций комитета. В ходе диалога делегация Узбекистана дала разъяснения на основе действующего законодательства, юридической практики и государственной статистики.

«Народное слово».

НС МЕЖПАРЛАМЕНТСКИЕ СВЯЗИ

Ритм динамики отношений

В Законодательной палате Олий Мажлиса прошла встреча с делегацией Европарламента.

Председатель Комитета нижней палаты парламента по международным делам и межпарламентским связям Дилором Файзиева, приветствуя членов делегации, отметила крепнущие связи Узбекистана с Европейским союзом, в частности, межпарламентского сотрудничества.

Отмечалось, что в целях установления прямых контактов между членами парламентов регулярно осуществляются визиты делегаций, парламентарии изучают законодательство и обмениваются опытом.

В ходе встречи гости отметили, что Европейский союз уделяет внимание сотрудничеству со странами Центральной Азии, в том числе динамично развитию партнерства с Узбекистаном в областях, представляющих взаимный интерес. В частности, сказано, что меры, принятые Президентом Республики Узбекистан по развитию страны, побуждают оказывать поддержку в осуществлении реализуемых реформ.

Д. Файзиева подчеркнула, что Европейский союз является одним из основных международных партнеров Узбекистана, двусторонние отношения достигли абсолютной высоты международной динамики. Наша страна заинтересована в

расширении отношений в финансовой и торгово-экономической сфере и привлечении ведущих компаний Европейского союза.

Стороны отметили роль дальнейшего наращивания и углубления межпарламентских связей в расширении двустороннего взаимодействия по широкому спектру вопросов, представляющих обоюдный интерес.

По итогам встречи участники подтвердили приверженность парламентов всемерной поддержке и укреплению отношений, высказались за практическое сотрудничество между Узбекистаном и Европарламентом.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Праздник самой природы

Среди достояний, обретенных благодаря независимости, весенний Навруз стоит обособленно. Праздник, естественный, как сама природа, в нашем крае отмечался на протяжении трех тысяч лет.

В недавнем прошлом, будучи под запретом, были практически утеряны традиции, связанные с его наступлением. Помню, как в начале 90-х годов прошлого столетия впервые коллективно отмечали Навруз. Задумали приготовить в большом казане сумалак. А как его варить, никто не знал. После долгих поисков нашли убаюканную седьмой женщиной, которая и сообщила рецепт весеннего лакомства. Может, наш сумалак не удался на славу, однако связующая нить не прервалась, традиция возродилась.

Притягательность Навруза в том, что он провозглашает идеалы мира и человечности. Свет и добро в доме — это не просто красивые слова. Согласно легенде, с приходом Навруза на землю спускаются добрые ангелы, но они не посещают дома, в которых нет мира. Поэтому перед наступлением праздника люди стараются забыть все обиды и ссоры, оказать помощь сиротам, одиночкам, больным и маломощным.

Традиции празднования Навруза в сентябре 2009 года включены в Репрезентативный список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО. С этого времени 21 марта объявлено как Международный день Навруз. Единение с природой и ее сохранение, мир, помощь слабым и нуждающимся — идеалы ООН и Навруза во многом совпадают, — было отмечено по этому поводу.

Нематериальное культурное наследие включает в себя обычаи и формы творчества, передаваемые из поколения в поколение. Среди них — устные традиции, исполнительское искусство, социальные церемонии, праздничные и ритуальные обряды, представления, связанные с природой, традиционные ремесла.

Праздник, отмечаемый в день весеннего равноденствия, с каждым годом обогащается новым содержанием. Значательно, что в постановлении Президента «О подготовке и проведении всенародного праздника Навруз в 2022 году» подчеркнуто, что Навруз в числе других национальных ценностей служит духовной опорой осуществляемым нами широкомасштабных демократических реформ, направленных на достижение важнейших целей, таких как построение в стране свободной и благополучной жизни, возвышение ценности человека.

Будут проведены духовно-просветительские мероприятия, отражающие гармонию человека и природы, его любовь и заботу о родной земле, призывающие бережно относиться к ее дарам, ценить сегодняшнюю мирную жизнь, возвышать достоинство человека. Созвучны побуждению, соиздательному началу и благотворительные мероприятия по оказанию всесторонней заботы и внимания ветеранам Второй мировой войны, представителям старшего поколения, помощи и поддержке воспитанникам домов «Мехрибонлик» и постояльцам «Мурувват», гражданам, проживающим в домах «Саховат», социально уязвимым слоям населения. Традиционный всенародный хашар и акции по проекту «Зеленое пространство» непременно найдут отклик в сердцах соотечественников.

Народные избранники также внесут свою лепту в достойное проведение Навруза.

Ольга ЛИТВИНОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

НС НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Материнство — великое счастье

В Узбекистане за последние пять лет повысился статус современниц. Защита их прав и интересов стала одним из приоритетов государственной политики. В этом контексте важными видятся реформы по охране материнства и детства. О том, какая работа ведется в сфере охраны здоровья узбекистанок, рассказала сенатор, работающая на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения Манзура Салимова.

— Какие изменения претерпело законодательство в сфере защиты материнства и детства?

— В республике практически заново начала создаваться нормативно-правовая база в данном направлении. Текущее законодательство определяет конкретные меры охраны материнства и детства. Они закреплены в законах «Об охране репродуктивного здоровья граждан», «О поддержке грудного вскармливания и требованиях к продуктам питания для младенцев и детей раннего возраста», «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин», другими законодательными и нормативно-правовыми актами.

В формировании современной системы здравоохранения одним из приоритетных направлений определена забота о здоровье матерей и детей. В этой области большое значение имеет Указ Президента «О комплексных мерах по коренному совершенствованию системы здравоохранения Республики Узбекистан», определивший концепцию развития отечественной системы здравоохранения на 2019—2025 годы.

В целях дальнейшего укрепления государственной политики по охране здоровья женщин и детей разработан комплекс мероприятий, направленных на защиту интересов матери и ребенка, охрану их здоровья. Основными целями видятся обеспечение здорового питания, профилактика распространения и ранняя диагностика онкологических заболеваний, повышение качества перинатальной помощи, приведение уровня инфраструктуры медицинских



учреждений, их оснащение и обеспечение кадрами в соответствии со стандартами, рекомендованными Всемирной организацией здравоохранения.

Государственная поддержка и комплексный подход в укреплении службы охраны здоровья матерей и детей — первоочередная задача.

— Насколько совершенна система охраны здоровья женщин?

— В сфере охраны здоровья матерей и детей осуществлены масштабные реформы, создана структура медицинского обслуживания, отвечающая мировым стандартам, а также разнородная система оказания медицинской помощи беременным женщинам. Для повышения качества акушерско-гинекологической помощи при районных и городских многопрофильных поликлиниках организованы женские консультации, кабинеты пренатальной диагностики и центры здоровья девочек.

Состояние здоровья соотечественниц детородного возраста тесно связано с репродуктивной функцией. Данными вопросами занимаются Республиканский центр репродуктивного здоровья и 14 региональных подразделений. В первичных медико-санитарных учреждениях проводится работа по внедрению единой системы, обеспечивающей взаимодействие и координацию перинатальных центров «Скрининг матери и ребенка», а также структур, ответственных за здоровье матерей и детей, — семейных врачей, педиатров в составе женских консультаций, кабинетов пренатальной диагностики, медицинских бригад и других. Такая форма дает комплексное наблюдение за беременными женщинами. Внедрена патчатая перинатальная помощь, приведение уровня инфраструктуры медицинских

«О Государственной программе раннего выявления врожденных и наследственных заболеваний у детей на период 2018—2022 годы» в 2019 году впервые во всех центральных многопрофильных поликлиниках организовано 200 кабинетов пренатальной диагностики. Благодаря оснащению современными ультразвуковыми аппаратами с высокой разрешающей способностью и подготовке квалифицированных специалистов родовая диагностика врожденных пороков развития плода стала доступна для всех беременных женщин республики.

Также для ранней диагностики врожденных и наследственных заболеваний во всех региональных центрах «Скрининг матери и ребенка» проводится специализированное медико-генетическое консультирование беременных и детей группы риска. Такая разветвленная сеть повышает доступность высокотехнологичных медицинских услуг для жительниц даже удаленных местностей.

С текущего года в Республиканском центре «Скрининг матери и ребенка» запущена молекулярная цитогенетическая диагностика (FISH-диагностика) хромосомных аномалий плода у беременных группы риска, что позволяет на ранних сроках беременности выявить нарушения в развитии.

— Скрининг подразумевает глубокие исследования. А как обстоит дело с профилактикой?

— Во исполнение Закона «Об охране репродуктивного здоровья граждан» разработаны, утверждены и реализованы реформы по ведению единой государственной политики в области репродуктивного здоровья. Во всех регионах республики для оказания помощи соотечественницам организована амбулаторно-поликлиническая и стационарная помощь. Женщины репродуктивного возраста, девочки-подростки на постоянной основе проходят медицинские осмотры. Налажено проведение месячников здоровой женщины. Данные мероприятия направлены на уменьшение заболеваний и оздоровление. Диспансеризацией охвачены жительницы горных, пустынных и труднодоступных сел, куда выезжают

мобильные медицинские бригады.

Проводится разъяснительная работа среди населения по вопросам планирования семьи, развития и воспитания крепкого ребенка, формирования здорового образа жизни у молодежи.

— Есть ли связь между заболеваемостью и социальной защитой?

— Заболеваемость напрямую связана с материнской и детской смертностью, работоспособностью. Репродуктивное здоровье современной женщины обусловлено множеством разных социальных факторов. Их можно разделить на несколько групп: информированность о репродуктивном здоровье, отношение к нему как к ценности, репродуктивные установки и поведение, а также социально-экономические характеристики.

Среди факторов социальной среды, влияющих на репродуктивное поведение населения, можно выделить семейное положение, число детей в родительской семье, образование, вероисповедание, материальные и жилищные условия, занятость женщин вне дома, уровень подготовки к обязанностям супругов и родителей, а также возраст мужа и жены. Не стоит забывать о традициях, финансовом достатке, мерах государственной социальной политики.

Немалая часть проблем связана с низким уровнем информированности населения. Мало кто слышал о услугах репродуктивного здоровья, планирования семьи. Недостаточна профилактическая работа по подготовке к материнству.

В составе кабинетов женских консультаций районных (городских) многопрофильных центральных поликлиник организованы кабинеты онкоконтроля. Внедрены национальные программы по профилактике распространения и ранней диагностики онкологических заболеваний среди девочек и женщин.

Комплекс мероприятий позволяет повысить индекс здоровья соотечественниц, которые должны ощутить в полной мере счастье материнства.

Беседовала
Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

Обсудить, проконтролировать, решить

Эти дни народные избранники находятся в регионах, где встречаются с представителями обществности, руководителями государственных органов власти и управления.

Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Одиложон Таджиев побывал в Паркентском районе Ташкентской области. В частности, совместно с представителями профильных организаций в махаллах изучены волнующие избирателей вопросы. Состоялась встреча О. Таджиева с жителями сходов граждан махаллей «Давлатобод», «Тоживой Ризаев», «Истиклол».

Депутат также изучил условия и качество преподавания в общеобразовательной школе № 54, ознакомился с работой по профориентации молодежи, условиями, созданными для подготовки выпускников к поступлению в высшие учебные заведения, заинтересовался состоянием аудиторий и спортзалов.

Акцент

Среди обсужденных вопросов — обеспечение жителей села Заркент чистой питьевой водой, улучшение снабжения природным газом жителей махалли «Давлатобод», прокладка лотков на улице Чустий, строительство дворца культуры, ремонт дорог, а также обеспечение музыкальными инструментами школы музыки и искусства № 34.

В беседе с представителями местного населения приняли участие хожим района Ш. Шоахмедов, депутат Ташкентского областного Кенгаша народных депутатов Г. Ризаева, депутат районного Кенгаша народных депутатов М. Ахмедова и должностные лица профильных организаций.

Среди обсужденных вопросов — обеспечение жителей села Заркент чистой питьевой водой, улучшение снабжения природным газом жителей махалли «Давлатобод», прокладка лотков на улице Чустий, строительство дворца культуры, ремонт дорог, а также обеспечение музыкальными инструментами школы музыки и искусства № 34.

Обращение гражданина Ф. Ризматова по поводу газовых счетчиков решено положительно. На контроль хохима района взята проблема с общественным транспортом, поднятая местным жителем И. Ризаевым. М. Убайдуллаева попросила, чтобы ответственные работники обратили внимание на перебой с питьевой водой. Принято решение о регулярных ее поставках по графику один раз в неделю. В. Фатхуллова затронула проблемы с поставкой населению баллонов со сжиженным газом и углем. Вопрос решен в течение дня.

Спортивные соревнования, проводимые в махаллах, помогают молодежи приобщиться к здоровому образу жизни, закаляться физически. В целях организации свободного времени подрастающего поколения, популяризации национальных видов спорта и народных игр в общеобразовательной школе № 7 прошел фестиваль под девизом «Молодежь махалли дружит со спортом». В его рамках организованы соревнования по мини-футболу, курашу, проведен конкурс для веселых и находчивых «Заковат». Администрация района в разрезе секторов наградила победителей.

По итогам изучения состоялась совещание с участием администрации района и руководители профильных организаций. Даны соответствующие рекомендации и поручения. По обсужденным вопросам приняты необходимые решения.

«Народное слово».

НС ЗАСЕДАНИЯ

Госимущество в компетентное управление

В Комитете нижней палаты парламента по аграрным и водохозяйственным вопросам состоялось расширенное заседание, посвященное обсуждению законопроекта «Об управлении государственными имуществом».

На заседании, в котором наряду с депутатами приняли участие представители соответствующих сфер, ученые и эксперты, внесены предложения и рекомендации по дальнейшему совершенствованию законопроекта. Был выделен тот факт, что присутствие государства в экономике остается высоким, так как в стране насчитывается 24 927 учреждений и 2 285 предприятий с государственным имуществом. Согласно международному опыту и рекомендациям зарубежных экспертов, наилучшей практикой является передача управления государственным имуществом единому компетентному органу в соответствии с основными принципами корпоративного управления. В частности, во Франции, в Финляндии, Норвегии, Китае, Сингапуре, Малайзии, России, Казахстане и других странах эту функцию осуществляет частное агентство или государственный холдинг. Поэтому в проекте предусмотрено, что Агентство по управлению государственными активами, будучи уполномоченным органом в этой сфере, обеспечивает проведение единой государственной политики в управлении государственным имуществом.

Депутаты высказались за то, что разрабатываемые и принимаемые законы должны положительно отражаться на жизни людей и государства. Предложения, выдвинутые экспертами, участвовавшими в обсуждении, будут учтены в документе. Комитет продолжает работу над совершенствованием законопроекта.

«Народное слово».

Образец добрососедства, дружбы и взаимной помощи

Последовательно установлены отношения дружбы и сотрудничества, стратегическое партнерство, затем и всестороннее стратегическое партнерство, а политическое взаимодоверие между двумя странами поднято на небывалую высоту. Главы двух государств поддерживают хорошие рабочие отношения и глущую личную дружбу, регулярно обмениваются мнениями по двусторонним отношениям, многоплановому сотрудничеству, региональной и международной повестке, другим вопросам, представляющим взаимный интерес, и намечают новые планы устойчивого и быстрого развития китайско-узбекских отношений.



С.М.М. 中华人民共和国驻乌兹别克斯坦共和国大使馆
Respublikaning O'zbekiston Respublikasidagi elchixonasi

За 30 лет обе страны добились внушительных результатов в практическом сотрудничестве. Созданный межправительственный комитет по сотрудничеству и семь подкомитетов способствуют поступательному развитию партнерства в разных областях. Объем двусторонней торговли вырос с менее чем 52,5 миллиона долларов в начале установления дипотношений до 7,44 миллиарда долларов в 2021 году, увеличившись более чем в 140 раз. КНР многие годы сохраняла статус крупнейшего торгового партнера и импортера Узбекистана, совокупный объем китайских инвестиций в страну превысил девять миллиардов долларов. В Узбекистане зарегистрировано почти две тысячи предприятий с китайским капиталом. Совместное строительство «Одного пояса, одного пути» стало новым двигателем всестороннего стратегического партнерства двух стран. Такие ключевые совместные проекты, как железнодорожный тоннель через перевал Камчик на линии Ангрэн — Пап, комплекс по производству ПВХ в Навои, принесли ощутимую пользу нашим народам.

лесериалы. Успешно завершилась совместная работа по реконструкции и реставрации историко-культурных памятников в Хорезмской области. Активно продвигались археологические раскопки в городище Мингтепа и на руинах Каунчинской культуры, до пандемии бурно развивалось туристское сотрудничество.

Перед лицом коронавирусной напасти Китай и Узбекистан протянули друг другу руку помощи и объединили усилия. Китайская вакцина успешно прошла клинические испытания и начала производиться в Узбекистане, послужив главным подспорьем в борьбе с эпидемией в стране. Китайский препарат W116 против ковида одобрен для клинического применения в Узбекистане, став третьим противэпидемическим препаратом в мире, получившим разрешение от правительства другой страны. Традиционная дружба между нашими странами проявляет жизнеспособность в новую эпоху.

На протяжении 30 лет Китай и Узбекистан неуклонно углубляют сотрудничество в области безопасности. Твердо придерживаясь концепции общей, всеобъемлющей, совместной и устойчивой безопасности, стороны создали и постоянно совершенствуют механизм сотрудничества в сфере, проводят совместную борьбу с «тремя силами зла», незаконным оборотом наркотиков и транснациональной организованной преступностью, наращивают сотрудничество по подготовке кадров и укреплению правоохранительного потенциала. При тесной координации стороны совместно проводят процесс мирного урегулирования и восстановления в Афганистане, внесли важный вклад в поддержание безопасности и стабильности как внутри стран, так и в регионе.

30 лет Китай и Узбекистан осуществляют тесное взаимодействие в международных делах. Будучи развивающимися странами, обе рассматривают достижение мира, развитие и

сотрудничество как приоритетную задачу внешней политики. Настаивая на том, что все государства — большие или малые, богатые или бедные, сильные или слабые — являются равноправными членами международного сообщества, стороны стремятся к демократизации международных отношений. Наши страны проводят тесную координацию в рамках многосторонних структур, таких как Организация Объединенных Наций, Шанхайская организация сотрудничества и Советские по взаимодействию и мерам доверия в Азии, в целях практического обеспечения международной справедливости.

30-летие установления дипломатических отношений является важной вехой и новой отправной точкой в истории китайско-узбекских отношений. Недавно Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие в церемонии открытия зимних Олимпийских игр 2022 года в Пекине и провел встречу с Председателем КНР Си Цзиньпином. Главы государств

нового Узбекистана, реализовать Программу развития торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества на 2022—2026 годы. Продолжить увеличивать объем взаимной торговли, стремиться к достижению прорыва в сотрудничестве в сфере сельского хозяйства, энергетики, высоких технологий, подготовки кадров и т. д. Повысить уровень взаимосвязанности транспортной, энергетической и информационно-коммуникационной инфраструктуры.

Третье, содействовать совместному строительству «Здорового Шелкового пути». Китайская сторона готова вместе с узбекской стороной ускорить создание в Узбекистане регионального центра по производству вакцин, достичь новых результатов сотрудничества в сферах совместного производства препаратов против коронавируса, телемедицины и народной медицины.

Четвертое, укрепить взаимодействие в международных и региональных делах, продолжать оказывать твердую взаимную поддержку в вопросах, касаю-

На шести языках ООН

Акцентировано внимание на проведение системной работы по обеспечению прав человека, усилению подотчетности и открытости государственных органов, повышению роли институтов гражданского общества, средств массовой информации, политической активности населения и общественных объединений.

«В результате реформ за последние пять лет в стране созданы политико-правовые, социально-экономические и научно-просветительские основы, необходимые для построения нового Узбекистана», — сообщается в документе ООН.

В нем представлены цели и задачи Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы по ее реализации в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли». Указано, что стратегия нацелена на продолжение и определение приоритетных направлений реформ в сферах дальнейшего повышения благосостояния народа, развития отраслей экономики, предпринимательства, безупречного обеспечения прав и интересов человека.

В частности, перечислены приоритетные направления новой стратегии, которые включают в себя построение

гуманного государства путем возвышения чести и достоинства человека, превращение принципов справедливости и верховенства закона, ускоренное развитие национальной экономики, проведение справедливой социальной политики, обеспечение духовного развития, подход к глобальным проблемам исходя из национальных интересов, укрепление безопасности и оборонного потенциала страны, ведение открытой, прагматичной и активной внешней политики.

В документе содержится всесторонняя информация по реализации намеченных в рамках стратегии целей, направленных на укрепление роли парламента, совершенствование правовых основ устранения коррупции, дальнейшее усиление роли СМИ, повышение правовой культуры и правосознания населения, а также решение наиболее актуальных задач социально-экономического развития страны.

Отмечено, что особое место среди ключевых целей стратегии занимает экологическая повестка, которой предусмотрено проведение целого комплекса работ, в том числе создание на высшем уровне Аральского моря дополнительно 500 тысяч гектаров зеленых площадей, доведение

их общей площади к концу 2026 года до 2,5 миллиона гектаров, реализацию в Приарале проектов по защите биоразнообразия, предупреждению изменений климата и эрозии почвы.

Подчеркивается, что стратегия предусматривает поднятие на высокий уровень тесного сотрудничества в области безопасности, торговли, энергетики, транспорта и культурно-гуманитарной сфере в Центральной Азии, а также продолжение взаимовыгодного сотрудничества со всеми партнерами для продвижения инициативы ООН «Призыв к действию во имя прав человека».

«В целом последовательная реализация обозначенных правительством Узбекистана задач должна способствовать успешному достижению целей, предусмотренных в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и докладе Генерального секретаря ООН «Наша общая повестка дня», а также росту благосостояния населения и решению актуальных социально-экономических вопросов в республике», — подчеркивается в официальном документе Генасамблеи ООН.

ИА «Дунё».

Акцент
30-летие установления дипломатических отношений является важной вехой и новой отправной точкой в истории китайско-узбекских отношений. Недавно Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие в церемонии открытия зимних Олимпийских игр 2022 года в Пекине и провел встречу с Председателем КНР Си Цзиньпином. Главы государств подвели итоги развития китайско-узбекских отношений за последние 30 лет и наметили новые направления сотрудничества на перспективу.

подвели итоги развития китайско-узбекских отношений за последние 30 лет и наметили новые направления сотрудничества на перспективу. Мы готовы совместно с узбекскими друзьями приложить все усилия по претворению в жизнь договоренностей, достигнутых руководителями наших государств, и продолжить двигаться вперед с целью вписать новую страницу в летопись развития китайско-узбекских отношений.

Первое, помогать друг другу и продолжать идти рука об руку по пути национального развития и возрождения, активизировать обмен полезным опытом и успешными практиками в области образования, сельского хозяйства, борьбы с бедностью и коррупцией, а также устойчивого развития.

Второе, ускорить сопряжение инициативы «Один пояс, один путь» со Стратегией развития

двух стран, объединить усилия по отставанию многостороннего подхода и защите общих прав и интересов развивающихся стран.

Пятое, всемерно углубить сотрудничество в сфере правоохранительной деятельности и безопасности, укрепить координацию в борьбе с «тремя силами зла», нетрадиционными угрозами безопасности и по афганской проблематике, чтобы внести большой вклад в содействие региональной безопасности, стабильности, развитию и процветанию.

Шестое, когда позволит ситуация с пандемией, способствовать сотрудничеству в области культуры, образования, спорта, а также взаимным поездкам граждан ради дальнейшего укрепления дружбы и духовного сближения народов двух стран.

Три «зеленых» проекта

В рамках развития «зеленой» экономики разрабатывается ряд инновационных проектов, в том числе по созданию и разработке скоростных зарядных устройств для электромобилей на основе использования солнечной энергии.

В прошлом году при Министерстве энергетики создан Национальный научно-исследовательский институт (НИИ) возобновляемых источников энергии. В нем организованы Научно-исследовательский центр водородной энергетики и лаборатория испытаний и сертификации технологий возобновляемой и водородной энергетики, в которых проводятся ряд тематических научных исследований. Также НИИ выделено 20 электромобилей китайского производства, на базе которых проводятся научные исследования по развитию «зеленой» экономики. Следует отметить, что на территории самого института установлены солнечные панели общей мощностью 48 кВт·ч, которые вырабатывают электроэнергию, обеспечивающую

НИИ бесперебойным электроснабжением.

В целях ускорения развития отрасли учеными института реализован ряд научно-исследовательских проектов. Первый из них — по созданию и разработке скоростных зарядных устройств для электромобилей с использованием солнечной технологии. Он способствует внедрению во всех регионах устройств по быстрой зарядке электромобилей, которые будут работать параллельно с местной электросетью через солнечные фотоэлектрические станции с системой накопления энергии. Каждая такая установленная в стране система способна вырабатывать 32 тысячи кВт·ч электроэнергии в год, которой хватит на зарядку 950 электромобилей. В результате можно ежегодно экономить 11,2 тысячи кубометров природного газа и предотвращать выброс в атмосферу 19,8 тонны вредных веществ.

Тема второго проекта — разработка и подготовка высоко-экономического оборудования внедрения солнечных фотоэлектрических систем в центральную электрическую

сеть. Его преимущество заключается в том, что электроэнергия, вырабатываемая фотоэлектрикой, передается в сеть с минимальными потерями. Также будут разработаны рекомендации по подключению фотоэлектрических систем к сети и тарифным механизмам с учетом климатических условий регионов.

Мелкосерийное производство метеостанций для измерения солнечной радиации, скорости и направления ветра, температуры воздуха, осадков — тема третьего проекта. Его Минэнерго намерено воплотить в жизнь совместно с Уэ-гидрометом. Планируется вовлечь в процесс реализации и высшие учебные заведения, промышленные предприятия, а также фермерские хозяйства. Проект позволит строить в стране солнечные и ветряные электростанции на основе базы данных, полученных на метеостанциях, тем самым точнее прогнозируя метеорологические изменения, обеспечивая максимальную эффективность их работы.

Владимир БИЕВ, «Народное слово».

НС НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

Ускоряющие инвестиции

Всемирный банк предоставит нашей стране льготный кредит в размере 50 миллионов долларов. Средства пойдут на реализацию пятилетнего проекта по модернизации национальной системы статистики.

Это ускорит развитие технологического потенциала Госкомстата в области сбора,

обработки и распространения ключевой статистической информации. Наличие соответствующих данных, с одной стороны, повысит эффективность предоставления различных государственных услуг для граждан и бизнеса, с другой — даст полную информацию зарубежным инвесторам о положении дел во всех сферах жизнедеятельности Узбекистана, в том числе и в экономике.

Экспорт расширяет географию

За первый месяц нынешнего года предприятия ассоциации «Узэго-мойсаноат» экспортировали масложировую продукцию на 1,8 миллиона долларов. Таким образом, прогнозный показатель выполнен на 174,1 процента.

Любителями узбекского растительного масла оказа-

лись жители Афганистана и Израиля. Оценить качество отечественного продукта смогут теперь и в Северном полушарии, в частности, в США. Также в январе в Монголию экспортировали маргарин, а в Азербайджан и на Украину — хозяйственное мыло. Среди основных потребителей практически всего масложирового ассортимента

стали и наши соседи по Центральноазиатскому региону — Туркменистан, Кыргызстан, Казахстан и Таджикистан, туда поставлялись еще и корма. Если говорить о ближайшей перспективе, то в первом квартале этого года предприятия ассоциации планируют экспортировать товары на сумму, превышающую четыре миллиона долларов.

Подготовил Владимир ВАСИН, «Народное слово».

О проблемах — анонимно

Министерство инвестиций и внешней торговли проводит опрос среди предпринимателей. Опросник составлен на условиях анонимности. От респондента запрашивается только его должность, сфера деятельности и регион, а также возраст компании.

Вопросы касаются актуальных проблем, например, прохождения административных процедур — регистрации, лицензирования. На основе полученных ответов планируется разработать новые механизмы поддержки оте-

чественных и иностранных бизнесменов, инвесторов и экспортеров. По итогам акции министерство надеется найти новые эффективные способы взаимодействия с бизнес-сообществом, услышать его мнение о деятельности министерства по качеству медиаресурсов, квалификации сотрудников, коррупционным факторам.

НС СЕМИНАРЫ

Компьютер для программиста

Джизакской области прошел семинар для лидеров махаллей по возможностям профобучения и трудоустройства молодежи в сфере ИКТ.

На мероприятии с участием руководителей сходов граждан махаллей областного центра и Зафарбадского района была предоставлена подробная информация об актуальности дальнейшего повышения компьютерной грамотности населения, особенно молодежи.

Активисты махаллей ознакомились с политикой государства по поддержке молодежи и подготовке кадров для высокоперспективной сферы ИКТ.

Они также получили новые сведения о возможностях по трудоустройству людей, имеющих знания и опыт в области информационных и коммуникационных технологий. Особый интерес вызвали данные о порядке предоставления молодежи потребительских кредитов на покупку компьютера в рамках проекта «Один миллион программистов».

В ходе семинара достигнута договоренность об обеспечении занятости махаллинской молодежи посредством их активного вовлечения в современные профессии в IT-области, а также организации для юношей и девушек мероприятий и проектов в данном направлении.



Учитывая значение полученной на семинаре информации, лидеры махаллей решили зарегистрироваться на платформе «Один миллион программистов», чтобы

быть подкованными и получать новые сведения в сфере ИКТ.

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».

НС РЫНОК ТРУДА

Минимум безработицы

В текущем году 185 тысяч безработных будут трудоустроены, 192 тысячи — привлечены к оплачиваемым общественным работам. Это данные Министерства занятости и трудовых отношений.

По их сообщению на брифинге, в ближайшие пять лет один миллион безработных будет обучен востребованным на рынке

труда профессиям и специальностям. Ежегодно такую возможность планируется предоставлять 80 тысячам женщин и девушек.

В сфере миграции 50 тысяч граждан, желающих работать за границей, смогут пройти обучение профессиям и иностранным языкам. А 21 тысяча будут предоставлены субсидии на получение призна-

ваемых в зарубежных странах сертификатов о квалификации, покупки проездного билета и рабочей визы. Наряду с этим 160 тысячам мигрантов, вернувшихся из-за рубежа, будет оказано содействие в трудоустройстве, еще 20 тысячам — предоставлена помощь в виде комплексного пакета для предпринимательской деятельности в рамках

проекта «Инвестор своего будущего».

Будет оказана помощь в трудоустройстве 12 тысячам людей с ограниченными возможностями. Для предприятий, принимающих на работу лиц с инвалидностью, будут выделены субсидии в размере 25 миллиардов сумов.

Гули ЭШМАТОВА, «Народное слово».

НС ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Высшее образование: ориентир на конкуренцию

Как решить неотложные проблемы подготовки кадров?

Повышение качества высшего образования — одна из ключевых задач Стратегии развития нового Узбекистана. Какие цели поставлены перед вузами, что нужно сделать, чтобы их достичь? Какие проблемы требуют неотложного решения? Своей точкой зрения поделился доктор технических наук, профессор Ташкентского государственного транспортного университета, действительный член Российской академии естественных наук, эксперт МННО «Буюк келажак» Юлбарсхон МАНСУРОВ:



— Социальная миссия вузов — дать человеку знания, умения и компетенции, которые позволят ему быть востребованным на постоянно меняющемся рынке труда, участвовать в инновационной экономике, развивать собственное и общественное благосостояние.

Основной показатель состоятельности высшего учебного заведения — его способность работать на опережение изменений в обществе. Несмотря на принимаемые меры, высшая школа Узбекистана все еще не обеспечивает подготовку квалифицированных людских ресурсов, соответствующих новым требованиям рынка труда и инновационной экономики. Опрос работодателей, проведенный экспертами МННО «Буюк келажак», показал, что уровень подготовки выпускников отечественных вузов по экономическим и техническим специальностям полностью устраивает только около 18 процентов респондентов, в области юридического образования — около 17 про-

центная база высшей школы. В среднем для каждого вуза из бюджета страны выделено по 1,5 миллиона долларов на покупку лабораторного оборудования. Повышена заработная плата профессорско-преподавательского состава, она превышает 900 долларов в месяц для профессуры.

Студентов станет больше, но готовы ли вузы?

Стратегия развития подразумевает доведение охвата молодых людей высшим образованием до 50 процентов. Это примерно 250 тысяч первокурсников каждый год. Естественно, возникает вопрос — где и как они будут учиться?

Желающих стать студентами у нас больше, чем готовы принять вузы. Высшие учебные заведения Узбекистана не борются за число и качество абитуриентов, в стране нет конкуренции за набор одаренной молодежи.

риентов, а не за «суперконкурсников».

Согласно Стратегии развития, в ближайшие пять лет общее число вузов должно достичь 200. Предусмотрен рост сети частных образовательных учреждений, открытие филиалов зарубежных и отечественных университетов. Это позволит создать конкурентную среду для набора обучающихся, увеличит охват юношей и девушек. Стоит задача повысить качество выпускников высшей школы, которым часто не хватает знаний. Для этого на текущий год запланировано увеличение параметров приема в вузы на основе предложений заказчиков кадров — объектов и субъектов экономики. Именно работодатели будут формулировать требования к знаниям, умениям, компетенциям будущих специалистов. Следовательно, вузам надо будет соревноваться и в вопросе трудоустройства собственных выпускников. Это непростое, поскольку до сих пор ректораты не занимались этим вопросом вообще или занимались на бумаге.

Не умаяя достоинства профессорско-преподавательского состава наших высших учебных заведений, необходимо отметить, что уровень их подготовленности к работе с молодежью на мировом уровне оставляет желать лучшего. И это не их «заслуга». Около 25 лет вузы Узбекистана практически находились в изоляции. Говорить об академической мобильности, системном повышении квалификации педагогов за рубежом не приходится. Поэтому сейчас мы наблюдаем явление, когда некоторые профессора и преподаватели не понимают сути работы в современном вузе, многие считают, что ограничены шестичасовым рабочим днем, который включает работу только в аудитории, в стенах вуза.

Настал момент создания конкурентной среды и жесткого отбора профессорско-преподавательского состава в университетах, институтах и академиях. Это реально сделать в условиях Узбекистана, например, пригласив на работу зарубежную профессуру, поскольку уровень оплаты у нас выше, чем во многих странах СНГ. Кроме того, приезжий ученый может и должен участвовать в научных исследованиях, а это и дополнительный заработок, и вклад в экономику, чего добивается Президент от ученых. То же касается и нашей профессуры. Другой фактор стимулирования труда работников сферы — постановление Кабинета Министров, которое позволяет кадрам высшей квалификации, выполняющей установленные правительством индикаторы, получать надбавку до 60 процентов к должностному окладу. Опять-таки, поощряя конкурентную среду, можно использовать мировую практику — материальное стимулирование, в том

числе разовое, для тех, кто лучше других достигает определенных показателей.

Самостоятельность — ключ к успеху

Важный пункт Стратегии развития — предоставление государственным вузам академической и финансовой самостоятельности.

Согласно постановлению Президента от 24 декабря 2021 года, с января 35 государственных вузов получают право самостоятельно определять стоимость обучения на контрактной основе, устанавливать и продлевать оплату контрактов, выделять студентам стипендии и гранты. Они могут сами привлекать преподавателей и специалистов (в том числе из-за рубежа), приобретать учебные и научные материалы у иностранных производителей. Словом, Узбекистан пошагово вводит рыночные инструменты в сферу. Вошедшие в перечень вузы также могут утверждать учебные программы и планы, разрабатывать и издавать учебники и научную литературу. Они имеют право определять язык, форму и сроки обучения, самостоятельно вводить заочное, вечернее, дистанционное обучение в магистратуре. Могут принимать ту или иную систему образования, используемую в мире.

Для всего вышперечисленного необходим соответствующий топ-менеджмент в каждом вузе. Если его нет, надо таких специалистов готовить, искать соотечественников (а их много), которые имеют опыт работы в мировых вузах.

Недостатком новшества является то, что за Минвузом осталось право утверждать перечень направлений образования, специальностей и профессий, а также минимальные сроки обучения. Также министерство устанавливает требования к учебникам и литературе вузов, к их материально-технической базе и инфраструктуре. Международная практика показывает, что правильнее отнести эти и другие функции к полномочиям ученых советов вузов, которые имеют больше компетенций в данных вопросах. Также названные задачи можно возложить на Совет ректоров высших учебных заведений. Роль этой организации необходимо усилить, поскольку Минвузу не под силу самостоятельно решать все проблемы, связанные с качеством высшего образования.

Частным — зеленый свет

Доведение до 2026 года количества негосударственных высших образовательных учреждений минимум до 50 — еще одна задача, поставленная руководством страны. Уже в этом году планируется создать минимум по одному негосударственному вузу в Навоийской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Кашкаринской областях и Ташкенте, довести число таких учреждений до 34.

В любом деле должна быть конкуренция. Курс на развитие частного образования, как показала мировая практика, правилен. В международных рейтингах вузов первые строки занимают негосударственные Гарвардский и Стэнфордский университе-

ты, университет Принстона, Кембридж, Оксфорд, Массачусетский технологический институт. Правительство Великобритании помогает университетам не более чем на десять процентов. 90 процентов дохода они получают из собственного фонда и от благотворительных организаций. Сотрудники этих вузов не являются государственными чиновниками.

Узбекистану нужны частные университеты, которые самостоятельно соблюдают и выполняют требования международных рейтингов QS и THE. Очень важно работать с международными партнерами по мировым правилам, без излишней самостоятельности.

Нам бы в рейтинги попасть

Целевая подготовка десяти высших образовательных учреждений для включения в международные рейтинги QS и THE через пять лет — еще одна цель Стратегии развития. Это нужно Узбекистану для взлета в мировое образовательное пространство, рынок, а также в топ-50 стран Глобального инновационного индекса. Критерии мировых рейтингов можно посмотреть на соответствующих сайтах. Поэтому, не останавливаясь здесь на их сути, хотелось бы спросить: достаточно ли в вузах знают об этих международных индикаторах, понимают ли систему их измерения? Ответ вряд ли будет положительным. Поэтому, поставив задачу унификации отечественного высшего образования с мировым, необходимо проводить тренинги для ректоров, проректоров, работников Минвуза Узбекистана, которые позволят понять, что от них требуется и почему.

Стандарты высшего образования, учебная документация, правила внутреннего распорядка, нормативы научных исследований в Узбекистане сильно отличаются от принятых в ведущих университетах мира. Немало преподавателей и ученых в стране отдает большие деньги с целью публикации научных работ в международных журналах типа «Universum». У них укрепилось ошибочное мнение, что надо платить за публикацию, цитирование, участие в редакционных коллегиях сомнительных зарубежных издательств, академическую репутацию в целом. Этим наносится ущерб авторитету нашей страны. Также во всех действиях, направленных на улучшение качества высшего образования, надо помнить о невозможности копирования чужих материалов, плагиат должен быть искоренен без каких-либо поблажек.

Исходя из всего этого нам и нужна анонсированная руководством страны целевая программа для включения десяти учреждений высшей школы в международных рейтинги QS и THE. К ее разработке надо привлекать специалистов, которые на себе испытали международные требования, принимали участие в мировом образовательном процессе, работая в условиях жесткой конкуренции и доказывая собственную высокую квалификацию.

Записала
Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

НС ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Масочный режим отменяется

Республиканская комиссия по борьбе с коронавирусом под руководством Премьер-министра на заседании приняла решение отменить масочный режим с 1 марта, но рекомендовала гражданам продолжать носить маски в общественных местах.

Сняты и другие карантинные ограничения, в частности, в отношении общепита и общественного транспорта. Как время работы заведений общепита и развлекательных объектов (ресторанов, кафе, столовых, ночных клубов, компьютерных залов

и других), которое ранее было ограничено с восьми до 20 часов. Не будет действовать и требование о сокращении мест до 50 процентов от общей вместимости подвижного состава общественного транспорта Ташкента, которое было введено в апреле прошлого года.

Работодателей обязали обеспечить вакцинацию от коронавируса не менее 90 процентов сотрудников, в том числе бустерной дозой. Неприятные должны временно отстраняться от работы.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

Врачебные знания передают по цепочке

Утверждены новые стандарты диагностики и лечения эндокринологических больных.

Реализуемая национальная программа по совершенствованию помощи пациентам позволила бесплатно обеспечить инсультом более 70 тысяч человек в объеме свыше 40 миллиардов сумов, укреплена материально-техническая база 14 региональных профильных учреждений, которые обеспечены современным оборудованием на сумму 3,3 миллиона долларов.

Постановление Президента Узбекистана «О мерах по совершенствованию и расширению масштабов эндокринологической службы» нацеливает на пересмотр эффективности медико-социальных мероприятий, связанных с формированием эндокринологической службы в качестве единой интегрированной системы по республике, профилатикой заболеваний, связанных с йододефицитом, предупреждением возникновения среди населения сахарного диабета и его последствий.

Определенные задачи возложены на Республиканский специализированный научно-практический медицинский центр эн-

докринологии (РСНПМЦЭ). В их числе разработка учебных программ по обучению, переподготовке и повышению квалификации специалистов. Здесь проходят семинары-тренинги по подготовке тренеров, обучающих методам лечения ожирения, дислипидемии и тиреоидной патологии, с охватом специалистов областных филиалов.

— Учебный центр при РСНПМЦЭ был открыт в 2020 году. Здесь созданы все условия для повышения уровня знаний специалистов, — говорит заведующая учебным центром кандидат медицинских наук Шахноза Калонходжаева. — В течение года здесь прошли обучение более 300 эндокринологов и более 40 клинических ординаторов. Занятия предназначены для врачей-тренеров, которые в дальнейшем передадут знания специалистам семейных поликлиник по основам кардиологии и эндокринологии. Им приходится в первую очередь выявлять заболевания, связанные с сахарным диабетом, нарушениями щитовидной железы, кардиологическими проблемами. От первичного звена многое зависит в успешном лечении пациентов.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

НС ПРОСВЕЩЕНИЕ

Шанс заявить о себе

В столице прошло награждение победителей премии «Study UK: Alumni Awards», отличившихся лидерскими качествами и профессиональными достижениями.

На мероприятии, организованном Британским советом в Узбекистане, в номинации «Бизнес и инновации» лучшим объявлен выпускник Вестминстерского университета в Ташкенте Хуршид Кадыров. Сухроб Салиев, ведущий международный эксперт в области онкогематологии и спортивной медицины, — призер в номина-

ции «Социальная активность». Специальная премия «Выбор посла» вручена выпускнице Университета Уорвика Элеоноре Менглиевой, специализирующейся на повышении квалификации учителей.

Три победителя стали обладателями приза в размере одной тысячи фунтов стерлингов, а также вошли в шорт-лист международной премии, где они поборются с участниками из ста стран за победу в международной премии и главный приз — профессиональную нетворкинг-поездку в Великобританию.

Погрозил список

В Министерстве народного образования прошла пресс-конференция на тему «Меры и стимулы, которые могут быть применены учителями в профессиональной деятельности».

На ней прозвучала информация о требованиях, предъявляемых к учителям, ученикам и родителям, рекомендуемых правилах этики. Преподавателям запрещается унижать личность и достоинство учащихся. В случае нарушения внутреннего порядка учащимися вопрос станет об их переводе в другой

класс. Решение принимается после общественного совета сотрудничества «семья — махалла — школа». Если поведение подростка не изменится, он будет взят на учет в отделе внутренних дел. По результатам рейдов, прошедших в январе, более десяти тысяч учащихся из более чем 150 школ попали к учителям, ученикам и родителям, рекомендуемых правил этики. Преподавателям запрещается унижать личность и достоинство учащихся. В случае нарушения внутреннего порядка учащимися вопрос станет об их переводе в другой

Подготовила
Наталья ПЕШЕВА,
«Народное слово».



Акцент

За последние пять лет в высшей школе произошли существенные положительные изменения. Наблюдается рост охвата молодежи, которая стремится к знаниям. Если в 2016 году лишь чуть больше девяти процентов выпускников средних образовательных учреждений поступали в вузы, то сейчас этот показатель вырос в три раза. Количество вузов в стране увеличилось до 159. Выросло число филиалов зарубежных университетов.

центров, информационных технологий — чуть более 28 процентов.

Тем не менее за последние пять лет в высшей школе произошли существенные положительные изменения. Наблюдается рост охвата молодежи, которая стремится к знаниям. Если в 2016 году лишь чуть больше девяти процентов выпускников средних образовательных учреждений поступали в вузы, то сейчас этот показатель вырос в три раза. Количество вузов в стране увеличилось до 159. Выросло число филиалов зарубежных университетов. Улучшена материально-тех-

Работая в Дальневосточном федеральном университете в России, получил опыт борьбы за абитуриентов, поскольку в Приморском крае количество бюджетных мест превышало число желающих учиться. Нам удалось довести количество студентов из Узбекистана, обучающихся в ДВФУ, до тысячи человек. Только в первый год набора пригласили из Узбекистана 120 одаренных молодых людей. Были студенты и из других стран СНГ, Китая, Японии, Вьетнама и прочих государств. Аналогичной работой должны заниматься и вузы Узбекистана — бороться за качественных абиту-

Хақ сўзи

Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-224.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 7 166. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Туран, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор В. БЫЕВ
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итог по УзА: 02.59 Подписано в 03.15